



为何家人如此冷漠 身边的人居心叵测

● 倾诉人：
英(化名)女 50岁
● 采访人：
洛报融媒记者 闫卫利

英言语尖刻，戾气很重，她觉得身边的人都在算计她，跟她作对，让她很愤怒。

1 母亲冷漠，父亲暴力

我觉得这辈子太倒霉，净遇到一些居心不良的人，他们把我的生活搞得一团糟，就是想看我的笑话，从中牟利。

小时候，父母重男轻女，我上面有两个姐姐，下面有两个弟弟，我夹在中间最不受待见。母亲对我很冷漠，我渴了，她不给我水喝，我只好自己去缸里舀水喝；我冷了，她也不问问我，我自己去衣柜里翻衣服穿；我喊她三声五声她都不理我，给她喊烦了，她把我训斥一顿。母亲也总被我父亲呵斥来呵斥去，她要敢对父亲表达不满，就会遭到暴打。

父亲对我也是如此，只要觉得我做得不合他心意，上来就给我一巴掌。比如我在看小人书，没听见他喊我，他就像一头发怒的狮子冲到我面前，对我拳打脚踢。我最怕他一边怒骂、一边解腰带，那意味着他要下狠手。

我见状就想逃跑，奈何父亲一个健步冲上来，像抓小鸡似的把我抓回来。皮带抽在我身上，瞬间起了一道道红印子，火辣辣地疼。抽完之后，他还会把我关在黑屋里，那间屋子是装牲口草料和杂物的，黑洞洞的，吓得我瑟瑟发抖。

不管父亲怎么惩罚我，母亲都无动于衷，还会说：“打你不亏你，叫你不听话！”这让我很绝望。有几次，奶奶发现我被关起来，把我放了出来。我恨父亲，也对母亲充满了怨气。

2 女儿要跟我断绝母女关系

等我长大些，父亲不怎么打我了，但童年的阴影一直伴随着我。周围的人都跟我的父母一样，要么冷漠，要么暴力。

我嫁了人，那个男人的脾气跟我爸一样差，动辄对我拳打脚踢，家里没有一天消停日子。后来我胳膊被打骨折，坚决跟他离婚了。

离婚后，姐姐们日子过得好，给了我一个小院，我带着女儿一直在那里生活。

我在家附近经营着一个小摊，没空管女儿，常把她锁在家里。

女儿上学后，一点也不让我省心，爱在课堂上捣乱，老师总给我打电话，让我管管她。我打也打了，训也训了，她就是改不了。

后来她跟一帮坏学生混在一起，偷家里的钱，我把钱看得很紧，她就去偷家里值钱的东西变卖。这样的孩子不用硬手段不行，我把她打了一顿，关进屋里，从外面锁上门，让她受点惩罚，可她还是想方设法逃跑了。

女儿20多岁了，整天跟我对峙，我气得把她赶出家门。后来她趁我不在家，偷偷回来收拾行李走了。我问她去哪儿，她恨恨地说：“你管我呢，我们断绝母女关系！我这辈子也不回这个家。”

女儿这番话让我痛心，我是她妈，她要跟我断绝关系，一定是谁蛊惑她，我一定要揪出这背后的元凶。

3 亲戚很坏，笼络女儿

后来我多方打听，才知道原来女儿去她表姐家了。她表姐家有两套房，其中一套很小的闲置着，就让我女儿住进去。我得知情况后很生气，她表姐一定是来报复我的，因为之前我跟她妈吵过架，她借此笼络我女儿，来破坏我们的母女关系。

我找到她表姐，跟她吵架。她还觉得自己很冤，说：“我破坏你们什么关系了？我是见玉儿(化名)可怜，给她找个住处，你就会把人往坏处想……”我说不过她，但我就是记恨她。

她表姐不知给女儿喝了什么迷魂汤，一向不务正业的女儿居然去上班了。我觉得这是她表姐进一步实施手段控制我女儿。她给我女儿找的工作只是饭店服务员，收入不高，这不明摆着骗我女儿吗？

我的弟弟们也都坏得很，他们给我送东西，对我嘘寒问暖，看似关心，实则是来教训我的。什么多看人的长处、别总钻牛角尖、对女儿好点之类的，我都听腻了。

我打女儿，女儿躲到他们家里，他们居然不跟我说。我找到他们家，问他们要人，他们居然又教训起我来了。

他们说我脑子有问题，我要脑子有问题还能做生意？是他们太歹毒了，就想联合起来害我，好霸占我的生意。

他们给我女儿洗脑，让她跟我对峙，还用房子和工作笼络她。我不能让他们的阴谋得逞，我该用什么办法把她解救出来？

剖析

晚报公益
心理咨询师
闫卫利



心理学上有个词叫“投射”，通俗地讲就是把原本属于自己的东西投出去，落到别人身上，认为这是别人的。一般心胸狭隘的人投射比较多，精神病性的投射多会产生迫害妄想，他们看待自己与他人时扭曲了，甚至没有现实感，这就给他们的人际关系带来麻烦。

一般人际关系特别糟糕的人，常有这样一种心理逻辑，你要按我的来——否则我愤怒——我的愤怒攻击了你，你必定会还击我——随后我发现你的种种行为都是在还击我——我很委屈，我没对你做什么，你为何对我这么凶，所以更加愤怒。知名心理学家武志红把这称为“敌意想象五部曲”。

有如此心理机制的人，他的内心只有自己，没有别人。他将自己的内心世界分为两部分，一部分是能控制的，是善意的；另一部分是不能控制的，是充满敌意的。所以他不可避免地去追求控制别人，而一旦控制失败，就会陷入恐慌与愤怒，不断向外投射敌意，最终大家都会远离他。

这样的人往往早年没有被善待，如文中的英(化名)，父母对她的敌意和攻击比较多，她的内心没有爱，内在的敌意想象越来越多。她就像一个头朝下走路的人，看到的世界都是颠倒的。她不觉得自己有问题，而坚定地认为这个世界有问题，妄想把整个世界扭转过来，以符合她的意愿。

在现实中，假如你发现自己有一些敌意想象，还伤害了你的人际关系，你可以先从那些你认为善意、温暖、包容的人开始，大胆去澄清、印证。经过几次深刻的澄清，你就会意识到外界的敌意是你的想象，有了这份觉知，才是自我改变的开始。

如果你的敌意想象很重，需要去找专业人士，或服用药物，或通过心理咨询师进行调整。当你的内心不再只有自己，也住进了他人，你就不会再去控制，也不会因控制失败而愤怒，疗愈也就发生了。



扫码免费咨询

您来诉说，我来倾听。您有苦恼，我来排解。无论您遇到恋爱、婚姻方面的困惑，还是产生亲情、友情、职场、社交等方面的焦虑，抑或是您的父母、子女、亲友等心有纠结，晚报公益心理咨询师都愿意听您诉说，和您一起面对！

联系电话:15137956968(微信同号)